



Zori Noi

ORGAN AL P. M. R. PENTRU VALEA JULUI

Astăzi se pune în discuția minerilor noul contract colectiv

Astăzi, la toate exploațiile carbonifere din Valea Jului va fi aflat proiectul noului contract colectiv. Deosebindu-se fundamental de vechile contracte colective, contractul colectiv ce se pune astăzi în discuția masselor de mineri, are un caracter cu totul nou, corespunzând condițiilor de dezvoltare a Republicii Populare Române spre socialism.

Astăzi când minele de carbuni din Valea Jului nu mai sunt stăpânite de exploatare, ci fac parte din avutul colectiv al celor ce muncesc, când în fruntea lor nu se mai găsește, reprezentanți ai bancherilor de teapa lui Bulul-Bals, Pop și alții, ci administrații care reprezintă interesele întreprinderii Statului celor ce muncesc între conducerea întreprinderii și muncitorii trebuie să se stabilească relații care să ducă la dezvoltarea întreprinderii în interesul colectiv al poporului muncitor.

În afară de această politică esențială, regimul nostru de democrație populară a legiferat o serie de drepturi pentru oamenii muncii — drepturi care nu mai trebuie obținute de muncitori pe cale revendicativă.

Usurarea muncii minerilor prin extinderea mecanizării, prin introducerea nouilor metode de muncă, asigurarea bunelor aerisiri a abatajelor, halburilor de protecție pentru muncitorii care lucrează în apă, luarea de măsuri severe în vederea asigurării securității muncii în mină — toate acestea trebuie să dobândească muncitorii minerii prin noul contract colectiv.

În timp ce administrațiile minerilor vor trebui să-și asume aceste obligații față de salariați, muncitorii minerii la rândul lor, trebuie să se obligă față de administrații, cu cât să depășească planul, ce cantități de exploziv, de material lemnos, de ener-

gie electrică vor economisi. Prin noul contract colectiv, muncitorii trebuie să-și ia obligația să îngrijească mașinile, utilajele și uneltele de muncă, să respecte măsurile de siguranță, precum și alte condiții specifice fiecărei exploatare pentru realizarea unei producții mai mari, cu un preț de cost redus.

Pentru a corespunde rolului cel puțin, noul contract colectiv trebuie să fie bine studiat de fiecare muncitor în parte, și fiecare să vină cu propuneri practice care să facă din el un act de angajament reciproc între administrația întreprinderii și salariați. În vederea îndeplinirii și depășirii planului.

Odată încheiat, noul contract colectiv devine lege, și trebuie respectat cu strictețe atât de întreprindere cât și de salariați. În interesul tuturor celor ce muncesc.

Ziarul nu este numai propagandist colectiv și agitator colectiv, ci și un organizator colectiv

LENIN

Trebuie să transformăm p... și o vom transforma într'un organ care va fi... faptul că ea crează... transformării... dintre clase cum este... într'un instrument de... bira a poporului, într'un... de eliberare. Nu corespondenții muncitor... pot efectua această muncă...

LENIN

Importanța participării... Corespondenții muncitor... ca activiști din întreprin... în înțelesul strămut al ac... cupânt, ei sunt, înainte... toate, cei care au menire... a scoate la iveală tipu... vișii noastre publice... tatori pentru înlăturarea... stor neajunsuri, comana... ai opinii publice profes... care se străduiesc să îm... meze forțate necesare ale... stui factor de o cobârșit... însemnătate pentru ajutarea... partidului și a puterii... în opera atât de grea a co... structiei socialiste.

STALIN

Corespondenții muncitor... ca activiști din întreprin... în înțelesul strămut al ac... cupânt, ei sunt, înainte... toate, cei care au menire... a scoate la iveală tipu... vișii noastre publice... tatori pentru înlăturarea... stor neajunsuri, comana... ai opinii publice profes... care se străduiesc să îm... meze forțate necesare ale... stui factor de o cobârșit... însemnătate pentru ajutarea... partidului și a puterii... în opera atât de grea a co... structiei socialiste.

STALIN

„In abatajul cameră „H“ putem munci cu mai mult spor și în condiții mult mai bune“

— ne scrie tov. Rus Aurel șef de grupă dela mina Jieț-Lonea CUM A LUAT FIINȚĂ ABATAJUL CAMERĂ „H“

Incepând de acum o sună la mina Jieț-Lonea, a fost introdus un nou sistem de abataj cameră, denumit abataj cameră „H“ în locul abatajelor cameră obișnuite. Până în prezent, la mina Jieț-Lonea a luat ființă numai un astfel de abataj, în care lucrează grupa tovarășului Rus Aurel.

Iată ce ne scrie tovarășul Rus Aurel despre abatajul cameră „H“.

TOVARĂȘ REDACTOR

Lucrez la mina Jieț-Lonea din Janul 1935. De atunci și până la sfârșitul lunii Martie am lucrat aproape în toate abatajele cameră a'e minei.

În abatajul cameră obișnuit am întâmpinat însă multe greutăți în muncă. Căldura mare, presiunea abatajului, care trebuia stăvilită cu armăuri suplimentare, precum și din cauza locului mic de muncă nu puteam să depășim norma decât cu cel mult 15 la sută, și aceasta necesită mari eforturi din partea mineiilor din grupa mea.

Această situație însă s'a schimbat și iată acum.

Era în primele zile ale lunii Aprilie. În abatajul cameră obișnuit în care lucram împreună cu minerii din schimbul meu, a intrat ing. Staiculescu, împreună cu alți tehnicieni dela mina noastră. Știau că muncim greu și au venit să ne ajute.

Împreună cu noi — minerii — tovarășii tehnicieni au studiat care sunt posibilitățile de lichidare a acestor greutăți. S'au făcut diferite propuneri, apoi muncitorii și în sfârșit s'a hotărât să se lucreze după un nou sistem de abataj.

În urma acestei hotărâri, fâșia de cărbune inferioară ce urma să fie exploatarea a fost pregătită după noul sistem de exploatare și

astfel a luat ființă abatajul cameră „H“ în care lucrez cu grupa mea.

În timp de o lună decând lucrez în noul abataj am puțut constata superioritatea acestuia față de abatajele cameră obișnuite.

Prin faptul că stratul de cărbune poate fi atacat pe 4 fronturi — în loc de 2 ca în abatajul cameră obișnuit — minerii pot lucra cu mai multă ușurință, deoarece locul de cărbune este mai larg. Căldura înăbușitoare din trecut, acum nu mai este deoarece abatajul poate fi bine aerisit chiar cu un ventilator mai mic, ceea ce înseamnă

(continuare în pag. III-a)

Până la 30 Aprilie

S'a însămânțat 83,70% din suprafața totală programată pentru campania însămânțării de primăvară

BUCUREȘTI, 4 (Radur). — După ultimele date sosite Ministerului Agriculturii până la sfârșitul zilei de 30 Aprilie 1949 s'a însămânțat suprafața de 307.352 de hectare ceea ce reprezintă 83,70 la sută din suprafața totală programată pentru însămânțarea în primăvara aceasta.

Dintre județele agricole, județele Ilhor, Sătul Mare, Săla, Timiș-Torontal, sunt până acum în frunte. Au rămas în urmă județele Ialomița, Botoșani, Dorol și Teleorman.

Muncitorii dela prepararea de cărbuni „Vasile Luca“ din Lupeni au întâmpinat ziua de 1 Mai cu angajamentele îndeplinite

Muncind cu mult elan, muncitorii dela prepararea de cărbuni din Lupeni și-au îndeplinit cu cinste angajamentele luate în întâmpinarea zilei de 1 Mai.

Astfel, echipele conduse de tovarășii Kraveț Ioan și Prus Alexandru, au efectuat într'un timp record, schimbarea transbordorului mecanic dela uscătoria de cărbuni, care are o lungime de 47 m. Deasemenea, tovarășul Cranciova, împreună cu muncitorii Kraveț, Benedek și sudorul Hagău, în cinstea zilei de 1 Mai, au adus o prețioasă perfecționare aparatului

de zețaj, prin care se mărește cantitatea de cărbune recuperată din șt. realizându-se totodată o selecționare mai bună. Lucrând la efectuarea acestei perfecționări, acești muncitori au redus timpul de lucru dela 7 zile — cât era programat — la 4 zile.

Muncind la schimbarea sâtelor vibrante V. D. G, care nu mai erau corespunzătoare din cauza uzurii, echipele conduse de tovarășii Colțel Pompiliu, Avramescu Ioan și Pas Alexandru, au obținut un frumos succes, terminând aceste lucrări în timp de 4 zile

— față de 15 zile de lucru cât era programat. Alte echipe de muncitori au construit o linie îngustă dela prepararea la floașe pentru transportarea uelului, cu ajutorul căreia se economisește zilnic munca a 2-3 oameni, care mai înainte efectuau aceste transporturi.

Deasemenea, muncitorii Potcu Iosif, Sălașan Ioan, Șerban Nicolae, Rozner Artur și Bărbulescu Ioan, muncind la repararea locomotivei care are de cale ferată au depășit normele cu 50 la sută, realizând totodată și o economie

de energie electrică de 5 la sută.

ENTUZIASMAȚI DE ACESTE SUCCESURI, REALIZATE ÎN ÎNTÂMPINAREA ZILEI DE 1 MAI, MUNCITORII PREPARĂȚII DIN LUPENI, AU PORȚIT LA MUNCĂ CU UN NOU AVANT. PENTRU A OBTINE NOI REALIZĂRI ÎN LUPTA PENTRU MARI REZULTATE ÎN PRODUCȚIA ȘI A PRODUCTIVITĂȚII MUNCII PENTRU ÎMBUNĂTĂȚIREA CALITĂȚII, PENTRU REDUCEREA PREȚULUI DE COST AL CARBUNELUI PREPARAT.

SALAJAN IOAN, coră p. vol.

In primul ei număr „PRAYDA“ spune... muncitorii să nu se mărginească să aibă numai simpatia pentru ziarul nostru, ci să la parte activă la conducerea lui“.

Și în cel 37 de ani de apariție „PRAYDA“ a reușit să albească un mare număr de corespondenți și colaboratori care informează Partidul și Guvernul prin materialele pe care zilnic le trimite ziarului.

Cu ajutorul acestor corespondenți „PRAYDA“ susține diferitele campanii inițiate de Partid, controlând felul în care se aplică în întreprinderi și instituții drectivele date de Partid și Guvern.

Și din rândurile acestor corespondenți voluntari au fost recrutate nenumerate cadre gazetărești.

Partidul prin organul său central a știut să le desvolte spiritul de răspundere încât să dea informații exacte și bine verificate, a știut să le arate că misiunea lor e o misiune de onoare, a știut să creeze un nou tip de colaborator al Pravdei, corespondentul pravdist: colaborator modest dar legat prin toate libertățile de Partid și cu adevărat „comandan“ al opiniei publice“.

Colaboratorii și corespondenții Pravdei caută să aplice legea de dezvoltare a societății socialiste — critica și autocritica să evidențieze ceea ce e nou în concepția și munca oamenilor și să combată ceea ce e vechi, rămășiță a gândirii burgheze în conștiința lor.

Presa sovietică este o pilă de viață pentru presa noastră. Lupta Pravdei din timpul luptei noastre a călăuzit lupta noastră a „Scântei“. Experiența Pravdei a servit ca prețios învățământ luptei în ilegalitate pe care a dus-o organul central al Partidului Comunist Român, împotriva exploatareii și fascismului, pentru educarea activiștilor ilegali.

După 23 August „Scântela“ pe baza aceleiași experiențe și-a dus lupta pentru lichidarea moșierimii și capitaliștilor. Astăzi ea se inspire din aceeași imensă experiență pentru a-și îndeplini rolul său de propagandist, agitator și organizator colectiv al construcției socialiste în țara noastră.

Experiența Pravdei a arătat organul central al Partidului nostru, necesitatea unei cât mai mari rețele de corespondenți, oameni ai muncii din mine, fabrici, ogoare, birouri sau școli.

Experiența presei sovietice e un lucru nesecat de învățăminte pentru întreaga noastră presă. Ziarul nostru, învățând din articolele Pravdei și-a însușit un nou mod de a vedea lucrurile, și-a așezat combativitatea, luând atitudine critică hotărâtă față de lipsurile și scaderile ce se manifestă încă în unele locuri de muncă.

Urmând învățămintele Pravdei presa noastră totodată a început să-și înăbzească legăturile cu masele. Tot mai mulți oameni ai muncii se încadrează în rândurile colaboratorilor și corespondenților voluntari.

Ziua de 5 Mai va fi o manifestare de dragoste a poporului nostru muncitor față de presa sovietică, presa cea mai progresistă din lume, cea mai hotărâtă și consecventă luptătoare împotriva imperialiștilor pentru cauza păcii și a democrației.

Această pentru că are la bază spiritul de Partid, atașamentul față de Partid și de clasa muncitoare. Iată pentru ce popoarele din Uniunea Sovietică socotesc ziua de 5 Mai ca o adevărată sărbătoare, de ce zicii presei îi dau o semnificație și caracter festiv.

În această zi corespondenții voluntari și colaboratorii din toate întreprinderile și instituțiile se întâlnesc cu redactorii „PRAYDEI“ discutând activitatea de un an a ziarului.

